

灵台县民政局办理县政协委员意见建议进展情况

推动移风易俗、树立文明新风，是贯彻落实党的十九大提出的实施乡村振兴战略、建设乡风文明的有效途径，也是完成脱贫攻坚任务的重要抓手。全县开展推进移风易俗树立文明乡风工作以来，县民政局作为全县遏制天价彩礼、推动移风易俗的职能部门之一，认真落实县委、县政府决策部署，把“遏制天价彩礼、反对铺张浪费、树立文明乡风”作为民政部门最大的政治担当和首要任务，传导责任、聚焦发力，扎实开展了“推动移风易俗、树立文明乡风”工作，现将主要工作开展情况汇报如下：

一、明确职责，形成合力

把推动移风易俗、树立文明乡风工作摆上重要位置，纳入工作总体安排，成立了领导小组，设立了办公室，负责活动的组织、指导、协调、督促检查等工作，为移风易俗提供了有力的组织保障。制定印发了《县民政局关于进一步推动移风易俗树立文明乡风的实施方案》，指导乡镇、村（社区）开展移风易俗工作，形成县、乡、村齐抓共管、整体发力的工作格局。

二、强化宣传，教育引导

能否取得广大干部群众的理解和支持，是搞好移风易俗工作的重要环节。县民政局从扩大正面宣传教育入手，着力营造婚事新办、丧事简办的社会氛围。充分利用电视台、宣传栏、标语、微信、微博等平台，大力宣传移风易俗新风尚和各乡镇的好做法、好经验。利用农村广播、宣传栏、网络等人民群众喜闻乐见的形式在全县深入宣传婚丧事大操大办的危害，使推动移风易俗树立文明乡风成为大家的共识。向全县广大干部群众印发了《灵台县推动移风易俗树

立文明乡风倡议书》、《清明节文明祭扫倡议书》、《党员干部带头推动殡葬改革倡议书》，编印了《天价彩礼的危害》、《零彩礼真爱》、《村规民约》宣传册，各乡镇在街道、中心村庄等人口相对集中的地方共刷写固定标语 230 多条，文化墙 120 多面。各村也利用农村道德讲堂将移风易俗作为必讲内容，通过召开党员干部大会、专题座谈会等形式给广大党员干部群众常打招呼、常敲警钟；及时对有婚丧事大操大办苗头的人员说服教育，进行正确引导，通过多种形式的宣传教育，使广大干部群众树立起正确的婚丧事办理观念，形成移风易俗的良好社会新风尚。

三、发挥优势，群众自管

群众是移风易俗工作的主体对象。树立文明乡风必须充分发挥群众的主体作用。按照村民自治、民主管理的原则，督促各乡镇在全县 184 个村建立起红白理事会，由村党员干部或德高望重的“五老”人员担任红白理事会成员，全面监督工作落实，逐步改变原先大操大办、讲排场、比阔气的不良风气，制定了《红白理事会章程》，对本村婚丧嫁娶等作出明确规定。各乡镇各村通过召开座谈会和征求意见会等形式，广泛征求社会各界和基层群众的意见建议，从群众意见最大、反映最强烈的环节入手，在充分尊重传统民俗的基础上，针对存在的不同陋习，采取“一村一策”制定村规民约的具体条款和婚丧事具体规定，并通过召开村民代表大会进行充分酝酿讨论、表决通过。制定了符合本村实际的《村规民约》，并将“婚事新办、丧事简办、喜事廉办、不要彩礼或少要彩礼”等新规写进《村规民约》。通过建组织、立规矩，引导群众有针对性地修订村规民约，各村为红白事划定了合理标准，做到可执行、可操作、可监督、可检查，真正推动移风易俗这项“软任务”变成了“硬约束”：一

是提倡婚事新办简办，不收彩礼或少收彩礼，彩礼不超过 10 万元，杜绝铺张浪费，提倡集体婚礼、旅行婚礼等新风尚。婚嫁不搞豪华车队，婚礼车队不超过 4 辆，不搭建彩拱门，不在道路两旁乱贴红纸，提倡悬挂中国结等可重复使用纪念品。婚宴待客一餐，酒席不超过 10 桌，酒水每瓶不超过 30 元，每桌不超过两瓶；烟每盒不超过 7 元，每桌不超过两盒；家庭自办每桌不超过 300 元，酒店办理每桌不超过 500 元。亲戚朋友随礼礼金不超过 50 元。提倡喜事小办，对升学、入伍、满月、生日、乔迁等喜事，提倡送鲜花、发短信等文明祝贺方式，杜绝乱发请帖、大摆宴席、铺张浪费。二是提倡厚养薄葬的新风尚，提倡老人在世时子女多尽孝，老人去世时丧事从简。严格控制丧事规模，丧事办理不超过两天，推行播放哀乐、鞠躬、默哀、佩带黑纱等文明健康的丧葬礼仪，逐步取消在殡仪活动中请民间乐队吹奏、演唱和糊纸扎等活动。

丧事不提倡安排宴席，只安排便饭，不提倡随礼礼金。

四、突出重点，规范行为

县民政局对全县的婚介组织和媒人进行了摸底登记、清理整治，成立了婚姻介绍服务协会，由协会管理婚介组织和媒人，对全县 13 个乡镇 92 名媒人进行了《婚姻法》及职业道德培训，逐步实现婚介人员持证上岗。对领导干部操办婚丧喜庆事宜实行了“两报告一承诺”机制，要求党员干部充分发挥带头作用，作出公开承诺，带头监督制止歪风邪气，积极倡导婚事新办、喜事省办、丧事简办、小事不办、神事杜绝办等新风，自觉接受群众批评和社会监督，推动移风易俗成为一种新时尚、新潮流，从而打破群众对移风易俗工作的观望情绪。

五、培树典型，示范带动

从试点先行到全面铺开，是倡导移风易俗、树立文明乡风最直接、最有效的手段。在全县确定了13个移风易俗典型村，挖掘了一批移风易俗、厚养薄葬、孝老爱亲的先进个人，大力倡树健康向上、绿色文明的社会新风。今年1月份，县民政局与县文明办、县委农工办、团县委、县妇联分别成功举办了青年联谊会 and 首届集体婚礼。通过举办青年联谊会、集体婚礼培养了青年健康、文明、节俭的婚尚理念。西屯乡白草坡村通过制定村规民约、自律公约“十条”等让群众自我约束，以开展“党员定期活动日”为依托，以红白理事会为载体，发挥党员模范带头作用，狠刹婚嫁丧娶、新房庆贺的攀比浪费之风，取缔了形形色色花费性的繁文缛节，走在了全县移风易俗的前列。

六、加强督导，强化考核

县民政局将整治“天价彩礼”和婚丧嫁娶大操大办的不良习俗工作纳入了对乡镇的年度考核内容，同时，认真组织好日常监督检查，对红白理事会的作用发挥和“天价彩礼”曝光整治等移风易俗工作推进情况进行了不定时督查考核，及时掌握和公开移风易俗工作的进展情况，从而激发了农村干部群众积极参与移风易俗工作的积极性，进一步促进了工作，有力地促进了移风易俗工作常态化开展。